第九章 流动资产（二）
第一节 存货的计价
一、存货的概念和确认

二、存货的计价方法
（一）初始计量：存货应按历史成本原则，以取得时的实际成本入账，存货成本包括采购成本、加工成本和其他成本，不同存货成本构成内容不同。原材料、商品、低值易耗品等通过购买而取得的存货的成本由采购成本构成，产成品、在产品、半成品、委托加工物资等通过进一步加工而取得的存货的成本由采购成本、加工成本以及使存货达到目前场所和状态所发生的其他成本构成。
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（二）发出存货成本的确定
发出存货的成本按实际成本计价方法确定，赏见方法有：先进先出法、加权平均法，移动平均法、后进先出法、个别计价法等
1、先进先出法：即假定“先入库的存货先发出”。
见教材P118例1题
2、加权平均法：在材料等存货按实际成本进行明细分类核算时，以本月各批进货数量和月初数量为权数计算材料等存货的平均单位成本的一种方法。
公式见教材P118最下端。
见教材P119例2题
3、移动平均法：移动平均法是指在每次收货以后，立即根据库存存货的数量和总成本，计算出新的平均单位成本的一种方法。
注：与全月加权平均法相比，它是每收到一次货物就计算一次加权平均单位成本，而全月加权平均是月末只计算一次，两者的计算公式和算法是一样的。
见教材P119例3题。
【例题】某股份有限公司采用移动加权平均法计算发出材料的实际成本，并按成本与可变现净值孰低法对期末存货计价。该公司2001年12月1日甲种材料的结存数量为200千克，账面实际成本为40000元；12月4日购进该材料300干克，每千克单价为180元（不含税，下同）；12月10日发出材料400千克；12月15日又购进该材料500千克，每千克单价为200元；12月19日发出材料300千克，12月27日发出材料100千克。若2001年12月月初“存货跌价准备——甲材料”科目的贷方余额为500元，2001年末甲材料的可变现净值为每千克220元，则该公司2001年12月31日甲材料的账面价值为（ ）元。（2002年试题）
A.19000 B.39600
C.39800 D.79200
标准答案：B
【解析】
12.1期初余额：200千克；余额：40000
12.4购入：300千克×180＝54000；余额94000
12.10发出：400千克×（94000/500）＝75200；余额18 800
12.15购入：500千克×200＝100000；余额118 800
12.19、27发出：400千克×（118 800/600）＝79200；余额39600
2001年末甲材料的可变现净值为每千克220元， 200千克×220＝44000
所以则该公司2001年12月31日甲材料的账面价值为39600
4、后进先出法：与先进先出法相反，是建立在假定“后入库的存货先发出”的基础上的。
见教材P120例4题。
【例题】在物价持续上涨的情况下，下列各种计价方法中，使期末存货价值最大的是（ ）
A．先进先出法 B．后进先出法
C．加权平均法 D．移动加权平均法
【答案】A
【解析】在物价持续上涨的情况下，采用先进先出法使会期末存货价值最大，发出存货成本最小；如果采用后进先出法则反之。
5、个别计价法，
（三）存货的期末计量
会计期未，存货应当按照成本与可变现净值孰低计量。所谓“成本与可变现净值孰低”，是指对期末存货按照成本与可变现净值两者之中较低者进行计价的方法。即当存货成本低于可变现净值时，存货按成本计价；当可变现净值低于存货成本时，存货按可变现净值计价。其中成本与可变现净值孰低法中的“成本”是指存货的实际成本。
1.可变现净值的确定方法：
（1）若为直接用于出售的存货（产成品、商品和用于出售的原材料等），其可变现净值为：
可变现净值=估计售价－估计销售费用和相关税金
（2）若为需要经过加工的存货（用于生产的原材料、在产品或自制半成品等），其可变现净值为：
可变现净值=估计售价－至完工估计将要发生的成本－估计销售费用和相关税金
注：以上两公式可看出。存货的目的不同，可变现净值的确定方法也不同，
（3）如果属于按定单生产，应按合同确定的价格；如果未签定合同，则应按市场价格确定可变现净值。
2.可变现净值中估计售价的确定方法
（1）为执行销售合同或者劳务合同而持有的存货，通常应当以产成品或商品的合同价格作为其可变现净值的计量基础。
如果企业与购买方签订了销售合同（或劳务合同，下同），并且销售合同订购的数量大于或等于企业持有的存货数量，在这种情况下，在确定与该项销售合同直接相关存货的可变现净值时，应当以销售合同价格作为其可变现净值的计量基础。也就是说，如果企业就其产成品或商品签订了销售合同，则该批产成品或商品的可变现净值应当以合同价格作为计量基础； 
如果企业销售合同所规定的标的物还没有生产出来，但持有专门用于该标的物生产的原材料，其可变现净值也应当以合同价格作为计量基础。
这里所讲的“销售合同”是指固定销售合同，如价格固定、数量固定、标的物的规格固定、交货地点固定等。
（2）如果企业持有存货的数量多于销售合同订购数量，超出部分的存货可变现净值应当以产成品或商品的一般销售价格作为计量基础。
在这种情况下，销售合同约定数量的存货，应以销售合同所规定的价格作为可变现净值的计量基础；超出部分的存货的可变现净值应以一般销售价格作为计量基础。
（3）没有销售合同或劳务合同约定的存货，其可变现净值应当以产成品或商品一般销售价格（即市场销售价格）作为计量基础。
总结说明：以上三种情况，概括来讲，如果签定了合同，则按合同价格，如没签定合同或超出合同的，按估计市场售价，如签定合同，但产成品未生产出来，同样也按合同价格。
（4）对于出售的材料等，应当以市场价格作为其可变现净值计量基础。这里的市场价格是指材料等市场销售价格。
4.材料期末计量特殊考虑
（1）对于用于生产而持有的材料等（如原材料、在产品、委托加工材料等），如果用其生产的产品的产成品的可变现净值预计高于成本，则该材料应当按照成本计量。其中“可变现净值预计高于成本”中的成本是指产成品的生产成本。
（2）如果材料价格的下降等原因表明产成品的可变现净值预计低于成本，则该材料应当按可变现净值计量。
例：用A材料生产A产品，如果A材料价格下降，A产品价格下降，则A材料要提跌价准备，如A材料价格下降而A产品价格未下降，则A材料不提跌价准备。 
【例题】AS公司期末原材料的账面余额为150万元，数量为10吨。该原材料专门用于生产与乙公司所签合同约定的30台Q产品。该合同约定每台售价10万元（不含增值税）。将该原材料加工成30台Q产品尚需加工成本总额为142.50万元。估计销售每台Q产品尚需发生相关税费1万元（不含增值税）。本期期末市场上该原材料每吨售价为16万元，估计销售每吨原材料尚需发生相关税费0.30万元。 
要求：计算原材料可变现净值，编制会计分录。
【解析】
（1）Q产品的可变现净值=30台×10－30台×1=270（万元）；
（2）Q产品的成本=150＋142.50=292.50（万元）
（3）由于Q产品的可变现净值270万元低于产品的成本292.50万元，表明原材料应该按可变现净值计量。
（4）原材料可变现净值=30台×10－142.50－30台×1=127.50（万元）
（5）原材料计提=150－127.50=22.50（万元）
（6）借：管理费用—计提的存货跌价准备 225000
贷：存货跌价准备 225000
5.存货跌价准备的核算
（1）存货跌价准备的计提
按单个存货项目计算。如果存在着存货数量多、单价低等情况，存货跌价准备也可以存货类别计算。
期末对存货进行计量时，如果同一类存货，其中一部分是有合同价格约定的，另一部分则不存在合同价格，在这种情况下，企业应区分有合同价格约定的和没有合同价格约定的两个部分，分别确定其期末可变现净值，并与其相对应的成本进行比较，从而分别确定是否需计提存货跌价准备，由此计提存货跌价准备不得相互抵销。因存货价值回升而转回的存货跌价准备，按上述同一原则确定当期应转回的金额。
（2）存货跌价准备的确认和转回
每一会计期末，比较存货成本与可变现净值计算出的应计提的准备，然后与“存货跌价准备”科目的余额进行比较，若应提数大于已提数，应予补提；反之，应冲销部分已提数。（必须在原已计提的存货跌价准备金额内冲减，即以准备冲减至零为限，期末跌价准备余额要么为零，要么为贷方余额）
（3）存货跌价准备的结转
企业计提了存货跌价准备，如果其中有部分存货已经销售，则企业在结转销售成本的同时，应结转对其已计提的存货跌价准备，结转的存货跌价准备冲减当期的管理费用。生产领用材料时（材料已提跌价准备的）不需同时结转已提准备，待期末时一并调整处理。
对于因债务重组、非货币性交易转出的存货，应同时结转已计提的存货跌价准备，但不冲减当期的管理费用，按债务重组、非货币性交易的原则进行会计处理。如果按存货类别计提了存货跌价准备的，也应按比例结转相应的存货跌价准备，公式为：
因销售、债务重组、非货币性交易应结转的存货跌价准备
=上期末该类存货所计提的存货跌价准备÷上期末该类存货的账面余额×因销售、债务重组、非货币性交易应结转的存货的账面余额

【例题】库克公司期末存货采用成本与可变现净值孰低法计价。2003年9月26日库克公司与M公司签订销售合同：由库克公司于2004年3月6日向M公司销售笔记本电脑10000台，每台1.5万元。2003年12月31日库克公司库存笔记本电脑13000台，单位成本1.41万元。2003年12月31日市场销售价格为每台1.3万元，预计销售税费均为每台0.05万元。库克公司于2004年3月6日向M公司销售笔记本电脑10000台，每台1.5万元、4月6日销售笔记本电脑100台,市场销售价格为每台1.2万元，货款均已收到。
要求: 编制2003年末计提存货跌价准备会计分录,并列示计算过程。编制2004年有关销售业务的会计分录。
【答案】
（1）有合同约定：
①可变现净值=10000台×1.5－10000台×0.05=14500（万元）
②账面成本=10000台×1.41=14100（万元）
③计提存货跌价准备金额=0（万元）
（2）没有合同约定：
①可变现净值＝3000台×1.3－3000台×0.05＝3750（万元）
②账面成本=3000台×1.41=4230（万元）
③计提存货跌价准备金额=4230－3750＝480（万元）
（3）会计分录
借：管理费用—计提的存货跌价准备 4800000
贷：存货跌价准备 4800000
（4）2004年3月6日向M公司销售笔记本电脑10000台
借：银行存款 17550 
贷：主营业务收入 10000×1.5=15000
应交税金—应交增值税（销项税额）2550
借：主营业务成本 10000×1.41=14100
贷：库存商品 14100
（5）2004年4月6日销售笔记本电脑100台,市场销售价格为每台1.2万元
借：银行存款 140.40
贷：主营业务收入 100×1.2=120
应交税金—应交增值税（销项税额）20.40
借：主营业务成本 100×1.41=141
贷：库存商品 141
因销售、债务重组、非货币性交易应结转的存货跌价准备
=上期末该类存货所计提的存货跌价准备480÷上期末该类存货的账面余额4230×因销售、债务重组、非货币性交易应结转的存货的账面余额141
=16（万元）
借：存货跌价准备 16
贷：管理费用 16

【例题】p123【例6】
注意：见教材P124倒数4、5自然段：税法规定。
【例题】某公司有甲、乙、丙三种存货，并按单个存货项目的成本与可变现净值孰低法对期末存货计价。假设该公司“存货跌价准备”账户2001年12月月初的贷方余额为6000元，其中甲存货为2000元.乙存货为3000元.丙存货为1000元；2001年12月31日甲.乙.丙3种存货的账面成本和可变现净值分别为：甲存货成本20000元，可变现净值17000元；乙存货成本30000元，可变现净值29000元；丙存货成本55000元，可变现净值50000元；2001年12月发出存货均为生产所用，且无存货处置事项。则该公司2001年12月31日应补提的存货跌价准备为（ ）元。
A.3000 B.6000
C.8000 D.9000
标准答案：A
【解析】甲存货成本20000元—可变现净值17000元－期初2000元＝1000
乙存货成本30000元－可变现净值29000元－期初3000元＝－2000
丙存货成本55000元－可变现净值50000元－期初1000元＝4000
则该公司2001年12月31日应补提的存货跌价准备为＝3000
【例题】下列存货中，企业应将其账面价值全部转入当期损益的有（ ）。
A.已霉烂变质的存货
B.已过期且无转让价值的存货
C.生产中已不再需要，待处理的存货
D.对外捐赠的存货
E.因自然损耗而盘亏的存货
标准答案：A.B.E

（四）存货的其他计价方法
1. 计划成本法：即对存货的收入、发出和结余均按计划成本计价，主要应掌握发出存货应分摊的成本差异，按月分摊，不得在季末或年末一次计算分摊。
公式：见教材P125上端。
注意公式的分子为“成本差异”科目的贷方合计数，即“成本差异”科目只有贷方余额。
【例题】某工业企业采用计划成本进行原材料的核算，并按单个存货项目的成本与可变现净值孰低法对期末存货计价。2001年12月初结存甲材料的计划成本为200000元，本月收入甲材料的计划成本为400000元，本月发出甲材料的计划成本为350000元；甲材料成本差异月初数为4000元（超支），本月收入甲材料成本差异为8000元（超支）。2001年12月31日库存甲材料的可变现净值为账面实际成本的90％。则该企业2001年12月31日应计入资产负债表“存货”项目中的甲材料金额为（ ）元。
A.225000 B.229500
C.308700 D.220500
标准答案：B
【解析】“原材料”科目余额＝200 000＋400 000－350 000＝250 000
材料成本差异率＝（4000＋8000）/（200 000＋400 000）＝0.02
原材料实际成本＝250 000×（1＋0.02）＝255000
资产负债表“存货”项目中的甲材料金额＝255000×90％＝229500
【例题】某企业原材料按计划成本进行日常核算。4月初“原材料——甲材料”科目余额为80000元,“材料成本差异——甲材料”科目为贷方余额267元；当月购入甲材料10000公斤,增值税专用发票上注明的价款650000元,增值税额为110500元。企业验收入库时实收9900公斤,短缺100公斤为运输途中定额损耗。当月发出甲材料6000公斤。甲材料计划单价为每公斤66元。若该企业甲材料期末未发生跌价,则本月月末库存甲材料存货实际成本为(　)元。　 
A．339078　 B．345678　 C．342322　 D．335713　 
标准答案：D　 
【解析】
“原材料”科目余额＝80000＋9900×66－6000×66＝337 400
材料成本差异率＝[－267＋（650 000－9900×66 ）]/（80 000＋9900×66）＝-0.005
原材料实际成本＝337400×（1-0.005）＝335 713
2. 毛利率法。
毛利率法是根据本期销售净额乘以前期实际（或本月计划）毛利率匡算本期销售毛利，并计算发出存货成本的一种方法。计算公式如下：
销售净额＝商品销售收入－销售退回与折让
销售毛利＝销售净额*毛利率
销售成本＝销售净额－销售毛利＝销售净额*（1－毛利率）
期末存货成本＝期初存货成本＋本期购货成本－本期销售成本

【例题】某商场采用毛利率法对商品的发出和结存进行日常核算。2001年10月，甲类商品期初库存余额为20万元。该类商品本月购进为60万元，本月销售收入为92万元，本月销售折让为2万元。上月该类商品按扣除销售折让后计算的毛利率为30%。假定不考虑相关税费，2001年10月该类商品月末库存成本为（ ）万元。 
A．15.6 B．17 
C．52.4 D．53
【答案】B
【解析】期初库存余额为20＋本月购进为60－本月销售成本（92－2）×（1－30%）=17
注：适用商业企业每季度前两个月份，第三个月要调整，实际工作中可用最后进价法实际成本确定期末成本，再将前两 个月计算的差额调整过来
3.售价金额核算法。
售价金额核算法是零售价法的一种帐务处理方式，两者确定发出存货的计算方法正好相反，零售价法通过成本率来计算，售价金额法以进销差价率来计算，我国会计实务中，商品零售企业广泛采用售价金额核算法。公式见教材P126。
注：见教材127页第1、2段，
1、“当期发生的进销差价”包括当期购进 、委托加工收回、销售退回及受托代销等原因发生的库存商品的进销差价，“当期发生的商品的售价”包括当期购进商品的销售价、当期接受的受托代销商品的销售价、销售退回商品的销售价等 。
2、委托代销商品可用上月的差价率计算应分摊的进销差价，企业的差价率各月之间比较均衡的，也可以采用上月的差价率计算分摊本月已销商品应负担的进销差价。
【例题】某百货超市2000年年初库存商品成本为28万元，售价总额为35万元；当年购入商品的成本为20万元，售价总额为25万元；当年实现的销售收入为42万元。在采用售价金额核算法的情况下，该超市2000年年末库存商品的成本为（ ）万元。 
A．18 B．14.4
C．12 D．9.6
【答案】B
【解析】（1）库存商品进销差价率=[（35－28）＋（25－20）]/（35＋25）=20%；（2）年末库存商品的成本=（35＋25－42）×（1－20%）=18×80%=14.4（万元）。

第二节 原材料的核算
一、科目设置
二、按实际成本计价的原材料核算
（一）在途材料的核算
注：设置“在途物资”科目，只有在实际成本法下才设此科目，而在计划成本法下不设此科目，设“物资采购”科目
（二）原材料收发核算
[image: image2.png]HEEAE

1. REWBEPFHEE bR B ERE. MAHHEE

2. RRBEAAR. & BiR BIERE RXke—UxE
B (GHIE) % 6. W{HED

3. BEEEFHREL & BHH BUER EXEeF & 8
it WBIRE

4 BEREAE, BREHAMK & BH F TR T
B F AR RIE GBS HAHE . ¥ DIE0 P12o il 10,

1RIFTRRE, B B B RS SRENIhE F

RERSETRE, & iR EXEe . SORES (R
) BELH

1. IRBHEHERSREE & MedBTrE (R
FrEUSAI2 8]
PO it 10 - 11 )

2. URBMHIEEDEE=EE & Eram. BEEEs.

FREE % ot HIE RARRENAERE AN E] B
e —NZEER GEMERM) [—RAEA SR Ang
SEEREITGE] G SRS E SR TR
L) [BREMTHENAKHE] BT FH
| Gl tu bl v ARk e 200 |






 INCLUDEPICTURE "http://images.ck100.com/kejian/05cwkj/jychp9/03-b.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image3.png]3. MEAREAAXA SR SR
AVRIFES AR SR ERE L. o EERS FRRg R A
A MBI NS BRSBTS TR0 35 B IR IR =R B UE BE
BN et (B2 B8 EE RS ALK B AL I bt A\ I B AT
SEMAFHRNE IR B, RS TANEAS
.
(1) IR ISTIRI A=t BARAUE B0\ IRt B2 2Pt
NS ERAY:
1 RO AR R B
R E-S RN F TR = B
)
e RISTRE-RIRAS R
-ERALR (ERIRIETERS G E)
RAL-EEIRI e RS
(2) MRAASZIBIEA TR S TEA, il
TATER BT 5 FREIEIAS BT 45 N B A RIS B
BIENEETE

H g
58 a0

1RIPTRRAE, 18

R (BT IR kS BT
LB TR (CEfTRMIERE) SRR

>

DB P1so BB R, RESHIENE, FKERD
TEVHRAHE T NRAR, EHRHEMMR SIS TERRFIIRES
BTN RA R

ik s
|

b

1. LUEEIRE. FFH . AR, KEREEN, 18505RE.,
& EA (B AUEmitE ke BTEE E
A ElShS GRSK) . BEHRAEHE UXBE 8T
TR (i BigR) BlbSMA (lEs)

2 DEERFRA, FRETRERmEER A “EER=E
B M, EfhgHRE 1 W, I8 p1a1 il 15 B

& ERERMEARERT, RRAEER N aiEeER
FRTEE

IRVERA NI, 5 BHE & SREHERE

SMBREEERE, AHEEE.






 INCLUDEPICTURE "http://images.ck100.com/kejian/05cwkj/jychp9/03-c.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image4.png]EEME 2

8. EFM| 1L —BUEFWA,
=) Bt
2. EEMITA, & : E
3 EETE @REHINA & TRIER UHERSE %
Bt ke —NOEER (IR <
FiEanEbsy. JUATH P13z Bl 16 F.
o. MER|E: DRk BTHFRF & Bl GEEELHE)
e RSTRE
RS, f§ FHRNES % ERER
10, FIFIE [ MEHHERE.
R BEHE
R B, ‘ﬁ ke
HA T | IXBe-URSER GHER) < #BAAfERER
& #RE iﬁrﬁ
ByesiiEEd: 6. FHRGOES . BXHE,
Dt pase Bl 17 @
11, RFSME | A “EShO “RE
e . Elbshih FHERNES URRe—#mE . Bk
RITFEN URRE—WSER IR < BLR0E
FEREGE
Dt 133 Bl 18 B
12, K0 [ 40
I
13, FATH [ B

825 BR





注：在进行原材料收入的核算时，如原材料属于已 税消费品且所含消费税 按规定准予抵扣的，应将这部分消费税从实际成本中分离出来，记入“应交税金－应交消费税“科目的借方，同样这类原材料用于除“连续生产应税消费品”外的项目时，原按规定准予抵扣的消费税额应转入 对应项目的成本，借记有关科目，贷记“应交税金－应交消费税”科目
【例题】A公司为一般纳税人，2004年接受捐赠原材料一批,取得增值税发票注明价款为10000元，增值税进项税额为1700元。另支付运输费用500元（扣除率7%）,途中保险费用100元。A公司2004年税前会计利润500万元，所得税核算采用递延法,所得税率为33%。
要求：根据以上资料编制会计分录。
【答案】（单位为万元）
借：原材料 10000＋500×93%＋100=10565
应交税金—应交增值税（进项税额） 1700＋500×7%=1735
贷：待转资产价值—接受捐赠非货币性资产价值 11700 
银行存款 600
借：待转资产价值—接受捐赠非货币性资产价值 11700 
所得税 5000000×33%=1650000
贷：应交税金—应交所得税 （5000000＋11700）×33%=1653861
资本公积—接受捐赠非现金资产准备 11700×67%=7839
【例题】甲公司为一般纳税人，2004年接受捐赠原材料一批,取得增值税发票注明价款为500万元，增值税进项税额为85万元。另支付进口关税15万元。甲公司2004年税前会计利润300万元，所得税核算采用应付税款法,所得税率为33%。
要求：根据以上资料编制会计分录。
【答案】（单位为万元）
借：原材料 500＋15＝515
应交税金—应交增值税（进项税额）85
贷：待转资产价值—接受捐赠非货币性资产价值 585 
银行存款 15
假定甲公司接受捐赠的非货币性资产金额较大，经批准可以在4年的期间内分期平均计入各年度应纳税所得额。
借：待转资产价值—接受捐赠非货币性资产价值 585÷4＝146.25 
所得税 300×33%=99
贷：应交税金—应交所得税 （300＋146.25）×33%=147.26
资本公积—接受捐赠非现金资产准备 146.25×67%=97.99

（三） 原材料采购的途中损耗
本处强调的是采购过程中的损耗，而非验收入库后的损耗。
见教材P134页中间部分，1、2、3、4、

三、按计划成本计价的原材料核算
（一）计划成本与成本差异的确定
（二）科目设置
这里要明确：在按计划成本计价时，不设置“在途物资”科目，而设“物资采购”和“材料成本差异”科目，用以核算实际采购成本与计划成本之间的差额， 
（三）原材料的收发核算
1、验收入库
2、原材料发出
注意：材料成本差异的结转：
1、一般在月份终了时进行，不得在季末或年末一次计算
2、材料成本差异率一般应按材料类别分别计算确定，确定后，不得随意变动
3、发出材料应负担的成本差异，除委托外部加工发出材料可按上月的差异率计算外，都应使用当月的实际差异率，如果上月的成本差异率与本月成本差异率相差不大的，也可按上月 的成本差异率计算。计算方法一经确定，不得随意变动。

第三节 其他存货的核算
一、 委托加工物资的核算
1、发给外单位加工的物资，并支付加工费用、承担运杂费用，
借：委托加工物资
应交税金－应交增值税（进项税额）
应交税金－应交消费税 ← 缴纳消费税后收回用于连续生产按规定可抵扣的消费税
贷：原材料
库存商品
银行存款
应付账款
2、加工完成验收入库
借：原材料
库存商品
贷：委托加工物资
见教材P137例题25
二、包装物的核算
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三、低值易耗品的核算
低值易耗品的核算主要强调
1、领用的处理：
领用时：车间领用记入 → 制造费用
厂部领用记入 → 管理费用
2、摊销的处理：
一次摊销、分次摊销、五五摊销
四、自制半成品的核算
五、库存商品的核算
1、工业企业：
验收入库 借：库存商品 贷：生产成本
2、商业企业：

第四节 存货清查的核算
一、存货数量的确定方法
1、实地盘存制 又称定期盘存制，是指企业平时只在账簿中登记存货的增加数，不记减少数，根据清点所得的实存数，计算本期存货的减少数。
2、永续盘存制 又称账面盘存制，是指企业设置各种数量金额的存货明细账，根据有关凭证，逐日逐笔登记材料、产品、商品等的收发领退数量和金额，随时结出账面结存数量和金额。
二、存货清查的账务处理
主要强调：账务处理方法
1、企业会计制度规定：存货应当定期盘点，每年至少盘点一次。盘点结果如果与账面记录不符，应于期末前查明原因，并根据企业的管理权限，经股东大会或董事会或经理（厂长）会议或类似机构批准后，在结账前处理完毕。
如在期末结账前尚末经批准，应在对外提供财务会计报告时先按上述规定进行处理，并在会计报表附注中作出说明，如果其后批准处理的金额与已 处理的金额不一致，应按其差额调整会计报表相关项目的年初数。
即在期末结账前必须处理完毕。
2、会计处理
盘盈：
借：原材料 库存商品 
贷：待处理财产损溢 
批准后：
借：待处理财产损溢 
贷：管理费用
盘亏：
借：待处理财产损溢 
贷：原材料 库存商品 
应交税金 ――应交增值税（进项税额转出） ――――不得抵扣部分
应交税金―― 应交消费税 ――――不得抵扣部分
批准后：借：原材料 ――― 残料价值
其他应收款――― 赔偿
营业外支出――― 非常损失
管理费用――― 一般损失
贷：待处理财产损溢

